

最美劳动者

▶▶ 李小栋: 改革创新的先行者

□ 本报记者 阮兴时

一身洗得发白的工作服,一件领口洁白的衬衣,一头利落短发显得稳重而干练,这是李小栋给人的第一印象。这个朴实无华的中年人,正是山西鹏飞集团有限公司焦化厂的“技术大拿”,更是一名奋战在车间一线的劳动者。

初入鹏飞焦化厂,李小栋任职于电仪车间主任。年轻的他满怀热忱和激情扎根车间一线,从设备的安装、调试,到电器系统全方位的排查梳理,再到对存在隐患和设计不合理的部位逐一整改,李小栋凭借自己精湛的技术,一步步成长为鹏飞焦化厂设备主管。

在工作中,李小栋是一个典型的“理工男”,作为一名技术人员,哪里有困难他就往哪里钻。“其实,技术革新就是啃下一块又一块硬骨头的艰难过程。”李小栋说,“面对技术难题时,关键看你是选择迎难而上,还是退避三舍。”哪里不安全,哪里效率低,哪里成本高,哪里质量要提升,李小栋就在哪里动脑筋。正是这份执着,他掌握了全厂的机械设备的设计、构造、工作原理,以及主要的生产流程及工艺指标,利用自己的专业技能积极解决各生产车间出现的设备问题,努力满

足各生产车间对设备的要求。

2019年,在鹏飞集团的支持下,正式成立了“李小栋职工创新工作室”。李小栋作为工作室带头人,恪尽职守,勤奋工作,诚恳待人,团结协作,把焦化厂内具有一定专业知识、专业技术和创新能力的优秀人才汇集在一起,以机械和电气为创新重点,将优秀人才放在合适的位置上,并鼓励工作室成员在工作中提出问题、思考问题,大胆设想、小心论证,创造性地完成工作。

在生产中,团队敏锐地发现:化产一期脱硫工段塔顶水雾积聚,逸散蒸汽。特别在冬季,周围的水蒸气不仅影响厂区形象,还腐蚀了周围设备设施,锈蚀的蒸汽塔楼梯对员工巡检工作造成较大的隐患。针对这一现象,李小栋组织技改车间专业人员一起现场考察、确认,共同商量解决方案,最终决定在顶层安装一台冷却器,将剩余的水蒸气通过冷却器冷却,使水蒸气逸散减少乃至消除,且冷却后的冷凝水能够有效回收利用。改造中,李小栋决定作为技术指导,自制一台冷却器。冷却器安装时,李小栋又亲自跑现场,确保安装精准安全,在李小栋的不

懈努力下,冷却器终于顺利安装并投入使用,运行期间效果显著,剩余的蒸汽全部回收利用,有效解决了蒸汽塔顶水蒸气长期排放的问题,降低了蒸汽塔内各处设施的损耗速度,促进了车间的高效生产。

一次次的探索和实践,李小栋从未停下追求技术创新的脚步。工作室成立以来,李小栋瞄准关键技术攻关,敢啃硬骨头、肯下硬功夫,累计创新成果40余项,创新创效1000余万元。

2022年,由李小栋职工创新工作室牵头,成立了鹏飞集团创新工作室联盟。按照“自愿、共建、共享”的理念,将鹏飞集团12个创新工作室组织起来,整合业务专长、技术优势及资源特色,围绕创新课题,在李小栋的示范带动下,创新工作室联盟的技术骨干不断发展壮大,开展技术攻关、技能培训、管理创新、技术交流等活动,为企业解决一个又一个技术难题,攻克一个又一个技术堡垒。

李小栋职工创新工作室,如今不仅是集难题攻关、发明创造、成果转化等功能于一体的创新创效联盟,还成了传匠心、育人才、搞革新、创效益的“梦工厂”。李小栋也获得2022年度“三晋工匠”年度人物提名。

▶▶ 自来全: 大棚“种”出新生活

□ 本报记者 刘子璇

走进临县城庄镇农民自来全的蔬菜温室大棚,暖意扑面而来,放眼望去,一株株秧苗在阳光下肆意生长,不少小花从包裹的叶片中探出头来,长势喜人。望着自己培育出来的秧苗,自来全黝黑的脸上露出了笑容,他边侍弄西红柿苗边介绍说:“这棚西红柿就要挂果了,所以一有时间我就会过来看看。”

自来全是临县城庄镇李家焉村的村民,过去因为家里穷,娶个媳妇都难。后来结婚成家,全家人只能依靠种地为生。由于种植的是传统的粮食作物,即使每天面向黄土背朝天,也挣不了几个钱。两个孩子还要上学,让本来就拮据的生活更加艰难。什么时候能够搬出大山,增收致富,成了自来全日思夜想的事情。

几年前,通过政府实施的易地搬迁政策,他们一家人终于搬出大山住到了新建的五和居社区,全家人的梦想实现了。“现在的社区不仅环境好,而且还是住惯了的山洞风格,去县城也只需十来分钟,交通方便得很。”自来全说。

到了新地方,干点啥?在村干部的推荐下,自来全学习大棚蔬菜种植技术,回来后承包了一个大棚。“早干早挣钱,大棚种植蔬菜一年可以种好几茬,只要人不懒,大棚就会给人回报的。”试种一年后,他觉得经济效益不错,又增加了两个大棚,种上了西瓜、甜瓜。经过几年的摸爬滚打,他已经摸索出了一套种植蔬菜的方法,经过科学管理,蔬菜大棚早已成了他家增收致富的“聚宝盆”。

“经营这几个大棚,虽然比以前种地操心,但收入也实实在在地提高了。去年我棚里的各种蔬菜、水果就卖了将近三万元,我觉得这条路走

得没错。”有时间的时候,他还会凭借自己水电工的技术,去打点零工。一提到这几年的收入,自来全乐得合不拢嘴。用他的话说,这和过去的生活景象相比,简直是一个在天上,一个在地上。

这几年,依靠种植蔬菜大棚,自来全的腰包鼓起来了,生活水平也不断提高,人也自信了很多。在他的辛勤努力下,他给家里添置了新家具、家电,为方便运输蔬菜,他还买了一辆三轮车。如今,在他们社区,与自来全一样,依靠种植大棚蔬菜增收致富的农民越来越多,农民的生活质量也有了大幅度提高。这几年,自来全还想着再节省点,多攒点钱,买辆小轿车呢。

“现在村里有好多村民都依靠种植大棚蔬菜鼓了‘钱袋子’,日子越过越红火。大家闲来聚在一起,都说大棚是我们的‘摇钱树’,大棚里忙出了新生活。”自来全自豪地说。

▶▶ 薛虎平: 幸福的味道很甜

□ 本报记者 王洋

“喂,虎平,最近忙什么呢?”“最近歇着哩,今年过完年还没找到个合适的干活的地方,现在也不着急,等我把病养好了再去看看在哪干活吧。”

电话那头,记者明显听出了虎平有点唉声叹气的感觉。

“怎么病了?严不严重?看过医生没有?”“看过了,医生让静养两个月,颈椎疼痛,老毛病了,买了些药和治疗颈椎的器材,只要听医生的嘱咐,配合治疗,很快就好了,家里一堆事等着我去干呢!”

虎平的老毛病是这几年长期干木工落下的毛病,“没办法,家里四口人吃饭,疼也得忍。”虎平的话语间透着一股坚韧的劲儿。

今年50岁的薛虎平是石楼县裴沟乡马家山薛家湾村人,家里有四口人。在老以前,薛虎平在村里经常就是面朝黄土背朝天的种地,收成好

不好也是要“看天年”。再后来觉得种地收入不高,就去了柳林下煤窑挖煤,虽说比较辛苦,但是赚的养家糊口足够了。干了几年后,薛虎平又经常在工地上当杂工、装修工,能挣钱的脏活、累活他都干过。

“以前种地靠天吃饭,现在打工全凭手艺,没手艺出去干活人家只会把你当成小工对待。”薛虎平说起了这几年的不易,前几年两个孩子都在上学,女儿上大学,儿子上高中,老婆在家给孩子们做饭照顾他们,干啥都得用钱,日子一直过得挺紧巴。“还好我17岁的时候跟师傅学了差不多三年的木工手艺,期间一直断断续续的有活干,也没把手艺丢了。”

这不,薛虎平这几年一直在装修的行业里干得风生水起,2019年在石楼县城里买了一套130多平方米的大房子,房子格局还不错,南北通透,三室一厅一厨一卫,四口人住宽敞多了。

记得第一次见到薛虎平的时候,他还在20多平方米的出租房里住着,那会儿女儿还在上大

学,儿子还在石楼高中上学,三个人挤着住,女儿回来的时候,还得搭一个简易的单人床凑合着住。仅仅三四年的功夫薛虎平就住上了城里的大房子。

现在他的女儿也已经考进了离石区的一所中学教书,儿子刚毕业不久,看着儿子每天学习考工作的书籍,薛虎平非常欣慰。“孩子们慢慢地都长大了。”

“以前的生活和现在比起来,想都不敢想,正是有了党和国家的好政策,才有我们的今天。”薛虎平激动地说。

薛虎平是众多劳动者当中白手起家的工人。这几年受过的罪,只有他最清楚。但是薛虎平是只会埋头苦干,不愿说的人,心里始终有一种不服输的韧劲儿带着他向前冲、向前跑。

民生在勤,勤则不匮。正是因为薛虎平不畏生活的艰难,勤勤恳恳地劳动,不抱怨、不服输,才让以前家庭生活拮据的他发生了翻天覆地的大变化,这样得来的幸福很甜。



李小栋工作照。 阮兴时 摄



自来全在大棚里整理秧苗。 刘子璇 摄



连日来,吕梁园林绿化中心对市区园林树木进行修剪,细心的市民发现,行道树木变得整齐了,街道变得通透光亮。据了解,截至目前,该中心分别在市区滨河西路公园,桥头街至李家沟,北川河西路等街道、公园修剪树木6000余棵。近日,园林工人正在清理修剪下来的树枝。 记者 张文慧 摄

编辑有感

平凡亦有光芒

□ 薛力娜

劳动者,是社会发展的基石,是国家繁荣的推动者。他们以平凡之躯在各自的领域默默耕耘,创造了不平凡的价值。

他们也许是在晨曦中清扫街道的环卫工人,为城市的整洁付出努力;也许是用双手筑起高楼大厦的建筑工人,为人们提供舒适的居住环境;也许是坚守三尺讲台的教师们,为学生的成长奉献自己的智慧和心血;也许是工厂车间的工人,默默奉献,为社会提供丰富的物资;又或许是田野间的农

民,勤劳耕耘,确保我们的餐食无忧……他们有着坚韧的力量,用辛勤的汗水诠释着责任与担当,正如点点星光,照亮了社会的每一个角落。

这些平凡的劳动者或许没有远大的志向,但他们怀揣着对生活的热爱,努力追求着自己的小幸福。农民辛勤劳作,期待着丰收的喜悦;小店主用心经营,渴望着生意的兴隆;普通人努力工作,为了实现自己的梦想而不断奋斗……在人生的舞台上,大多数人都过着平凡的生活,在各自的岗位上,兢兢业业、恪尽职守。

没有惊天动地的壮举,没有耀眼的光环,但平凡并不意味着平庸,平凡亦有光芒。无论工作环境多么艰苦,他们都不辞辛劳,用自己的双手创造美好,他们的劳动精神值得我们尊重与学习。

劳动没有高低贵贱之分,任何一份职业都很光荣。我们要立足本职岗位,诚实劳动,无论从事什么劳动都要干一行、爱一行、钻一行,在自己的岗位上兢兢业业、不负韶华,为幸福生活努力奋斗,为社会发展贡献力量。

向“最美劳动者”致敬!

